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    ค  ำน ำ 

 

 

แบบฝึกเสริมทักษะคณิตศาสตร์  เร่ืองรากท่ี 2 ของจ านวนเชิงซ้อน  จัดท าข้ึนเพ่ือ
ใชใ้นการพฒันาการเรียนการสอนวิชาคณิตศาสตร์ช ั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 5  เพ่ือให้นักเรียนมี
ความรู้ความเข้าใจในเร่ืองของจ านวนเชงิซ้อน     แบบฝึกเสริมทักษะเลม่น้ี  ประกอบด้วย  
ค าแนะน าในการใชแ้บบฝึกเสริมทักษะ เน้ือหาแบบทดสอบกอ่นเรียน    แบบฝึกทักษะ
และแบบทดสอบหลังเรียน  พร้อมเฉลยค าตอบ นักเรียนสามารถศึกษาได้ด้วยตนเอง  เม่ือ
น าแบบฝึกเสริมทักษะเลม่น้ีไปใชใ้นการจัดการเรียนการสอนแล้ว  จะท าให้นักเรียนมี
ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกบัจ านวนจ านวนเชิงซ้อนมากย่ิงข้ึน   และสง่ผลให้นักเรียนมี
ผลสมัฤทธ์ิทางการเรียนในวิชาคณิตศาสตร์สูงข้ึนด้วย   
 หวงัวา่แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์เลม่น้ี     จะเป็นสว่นหน่ึงของเคร่ืองมือท่ีจะชว่ย
ให้ผูเ้รียนเกิดการเรียนรู้อยา่งสมบูรณ์   มีประสิทธิภาพ และเอ้ือประโยชน์แกนั่กเรียน  
ครูผูส้อนคณิตศาสตร์และผูท่ี้สนใจตามสมควร 
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    ค าแนะน าในการใช้แบบฝึกทักษะ 

 

 

1. กอ่นศึกษาแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์     เร่ือง รากท่ี 2 ของจ านวนเชิงซ้อน 
ให้นักเรียนท าแบบทดสอบกอ่นเรียน 

2. ให้นักเรียนศึกษาเน้ือหาจากใบความรู้เร่ืองรากท่ี 2 ของจ านวนเชิงซ้อน  
3.   แล้วปฏิบัติตามกิจกรรมในแบบฝึกทักษะ 
4. เม่ือท ากิจกรรมในแบบฝึกทักษะเสร็จหมดทุกแบบฝึกแล้ว  ให้ 

        นักเรียนท าแบบทดสอบหลังเรียน 

5. นักเรียนน าคะแนนเปรียบเทียบคะแนนจากการท าแบบทดสอบกอ่นเรียน 

       และหลังเรียนเร่ืองการบวกและการคณูจ านวนเชิงซ้อนโดยใชแ้บบฝึกทักษะ      
             เพ่ือตรวจดูความกา้วหน้าของตนเอง 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 จุดประสงค์การเรียนรู้ 

  

    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.บอกความหมายของรากที ่  2  ของจ านวนเชงิซอ้นได ้
2.บอกสูตรการหารากที ่  2  ของจ านวนเชงิซอ้นและน าไปใชไ้ด ้
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  ค าช้ีแจง   
  1. แบบทดสอบกอ่นเรียน  ใชท้ดสอบความรู้ของนักเรียนกอ่นเรียน  เร่ืองการคณูและ
การหารจ านวนเชิงซอ้น  จ านวน  10  ขอ้ 
  2. ให้นักเรียนกาเคร่ืองหมายกากบาท (     )  ลงในชอ่ง              ใตต้วัอกัษร   
ก, ข, ค  และ  ง  ท่ีเป็นค าตอบท่ีถูกท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว  ลงในกระดาษค าตอบในสมดุแบบฝึก
ทกัษะ  โดยใชเ้วลาสอบ  20  นาที 
 

1. รากท่ีสองของ -3- 4 i  คือจ านวนในขอ้ใด 
 ก. -1 - 2 i   และ  1 + 2 i  
 ข.  1 - 2 i   และ  -1 + 2 i  
 ค.   -1 + 2 i   และ  -1 - 2 i  
 ง.  1+- 2 i   และ  -1 + 2 i  
2. รากท่ีสองของ  8 + 6 i  คือจ านวนในขอ้ใด 
 ก. 3 - i   และ   -3 + i  
 ข. 3 + i   และ  -3 - i  
 ค. 1 - 3 i   และ -1 + 3 i  
 ง. 1 + 3 i   และ -1 - 3 i  
3. รากท่ีสองของ  5 - 12 i   คือจ านวนใน 
 ขอ้ใด 
 ก. -3 -2 i   และ    3  +  2 i  
 ข. -3 -2 i   และ   -3  +  2 i  
 ค.  3 -2 i   และ    -3  +  2 i  
      ง. 3 + 2 i   และ    3  -  2 i  
4. รากท่ีสองของ  - 80  คือจ านวนใด 
 ก. 3 5 i   และ  -3 5 i  
 ข. 4 5 i   และ  -4 5 i  
 ค. 16 5 i  และ  -16 5 i  
 ง. 40 5 i  และ  -40 5 i  

5. จงหาค าตอบของสมการ 

 0    32x  -x 2   
ก. -1- 2 i  , 1 + 2 i  
ข. -1- 2 i  , -1 + 2 i  
ค. 1+ 2 i  , -1 + 2 i  
ง. -1- 2 i  , 1 + 2 i  

6.  ผลบวกของคา่สัมบูรณ์ของรากท่ี 2 ของ  
8 + 6 i  ท่ีเป็นจ านวนเชิงซอ้นมคีา่เทา่กบั
ขอ้ใด 

 ก.   0 
 ข.   2 10  
 ค.   4 
 ง.    8 
7. จงหาค าตอบของสมการ  042 x  
 ก.  2 i  , -2 i  
 ข. 2  , -2 i  
 ค. 4 i ,  -4 i  
 ง.    4 ,  -4 i  
 
 

 

แบบทดสอบก่อนเรียน 

เร่ือง รากที ่ 2 ของจ านวนเชิงซ้อน 

หน่วยการเรียนรู้ที ่1 

จ านวนเชิงซ้อน 

รายวชิาคณิตศาสตร์เพิ่มเติม 
รหัสวชิา    ค43202 
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 8.   จงหาค าตอบของสมการ    16-  x2   
 ก.   2 i , -2 i  
 ข.   4 i , -4 i  
 ค.   4  , -4 i  
 ง.    2 , -2 i  
9.   จงหาค าตอบของสมการ 0422  xx  
 ก.  1 + 3 i  , -1 + 3 i  
 ข.   -1 - 3 i  , -1 + 3 i  
 ค.   -1 + 2 i  , -1 - 2 i  

 ง.    -1 + 2 i  , -1 + 3 i  
10. ผลคณูของค าตอบของสมการ 
 0        1 2x   4x2     คือจ านวนในขอ้ใด 

 ก. 
12

1  

 ข. 
8

1  

 ค. 
6

1  

 ง. 
4

1
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เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน   
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1) ก  6)          ค   
2) ข  7)          ค 
3)  ค  8)          ก 
4) ข  9)          ข 
5)          ง                        10)          ค 
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รากที ่ 2 ของจ านวนเชิงซ้อน 

 
รากท่ี  2  ของจ านวนเชิงซ้อน  z   คือ  จ านวนเชิงซ้อน  a   เมื่อ  a2  =  z   ซ่ึงสามารถน าไปใช ้ในการหา
ค าตอบของสมการพหุนามก  าลงัสองได ้
 
 

  ทฤษฎบีท ก  าหนดจ านวนเชงิซอ้น   z  =  x + yi   และให้   r  =  22  y x   

    จะไดว้า่   รากที ่  2  ของ  z   คอื 

      



























 


















 





0  y    i 
2

 xr 
    

2

 xr 
  

0  y      i 
2

 xr 
    

2

 xr 
  

     

   

 เม่ือ

 เม่ือ
 

 

 

 

ตัวอย่างที่  1 จงหารากทีส่องของ  -15 – 8 i  

วิธีท า  ให้    z   =   -15 – 8 i  

เมื่อเปรียบเทยีบกบั   x + y i    ในทฤษฎบีท 
  จะไดว้า่      x   =   -15   และ   y   =   -8 

  และ        r    =      22 (-8)  (-15)   

    =      64  225   

    =       17 

 เน่ืองจาก    y  <  0    ดงันั้นรากที ่ 2   ของ  -15 – 8 i    คอื 

















 i 

2

(-15) - 17
    

2

(-15)  17
  =      














 i 

2

32
    

2

2
  

      =      ) i 4 - (1   

 ดงันั้น  รากที ่ 2  ของ  -15 – 8 i    คอื   1 – 4 i   และ  -1 + 4 i    ตอบ 
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ตัวอย่างที่  2 จงหารากที ่ 2  ของ   5 + 12 i  
วิธีท า  ให้ z เป็นรากทีส่องของ 5 + 12i 
     z   =  5 + 12 i     เมื่อเปรียบเทยีบกบั   x + yi    ในทฤษฎบีท 
  จะไดว้า่ x   =   5   และ   y   =   12 
  และ        r    =      22 (12)  (5)   

    =      144  25   

    =       13 
  

เน่ืองจาก    y    0    ดงันั้นรากที ่ 2   ของ  5 + 12 i    คอื 
    

















 i 

2

5 - 13
    

2

5  13
   =      














 i 

2

8
    

2

18
  

       =      ) i 2  (3   

 ดงันั้น  รากที ่ 2  ของ  5 + 12 i    คอื   3 + 2 i   และ  -3 – 2 i    ตอบ 

 

 

 
 

ตัวอย่างที่  3 จงหารากที ่ 2  ของ   18 i  
วิธีท า  ให้    z  เป็นรากทีส่องของ  18 i      

  z     =   0 + 18i 
 เมื่อเปรียบเทยีบกบั   x + y i    ในทฤษฎบีท 
  จะไดว้า่ x   =   0   และ   y   =   18 

  และ        r    =      
22 (18)  (0)   

    =      324  0   

    =       18 
 เน่ืองจาก    y    0    ดงันั้นรากที ่ 2   ของ  18 i    คอื 

   
















 i 

2

0- 18
    

2

0  18
   =       i 9    9   

        =      ) i 3  (3   

 ดงันั้น  รากที ่ 2  ของ  18 i    คอื   3 + 3 i   และ  -3+ 3 i    ตอบ 
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 ในกรณีทีจ่ านวนเชงิซอ้นเป็นจ านวนจริงลบ   การหารากทีส่องสามารถท  าไดด้งัน้ี  
ให้   z   =   -a    เมื่อ   a  เป็นจ านวนจริงบวกจะไดว้า่รากทีส่องของ   z   คอื   a i   และ  - a i  
เชน่ 1) รากที ่  2  ของ  -4   คอื  2 i   และ  -2 i  
 2) รากที ่  2  ของ  -16   คอื  4 i   และ  -4 i  
 3) รากที ่  2  ของ  -48   คอื  4 3 i   และ  -4 3 i      เป็นตน้ 
 

 สรุป 
 
 
  1) ถา้   z  เป็นจ านวนเชงิซอ้นใด ๆ  และ  a  เป็นรากทีส่องของ  z 
   จะไดว้า่  -a  เป็นรากที ่ 2  ของ  z   ดว้ย 
  2) รากที ่  2  ของจ านวนเชงิซอ้น  z  ใด ๆ  ทีไ่ม่ใชศู่นย์  จะมีเพียง 
   สองจ านวนเทา่นั้น 
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ค าชี้แจง  ให้นักเรียนหารากท่ี 2 ของจ านวนเชิงซอ้นตอ่ไปน้ี 
1.   2i 
วธีิท  า            ให้    z   =   .......................... 
                      เมื่อเปรียบเทยีบกบั   x + yi    ในทฤษฎบีท 
  จะไดว้า่      x   =   ............   และ   y   =   …….. 
  และ        r    =  ……………………..     

    =   …………………….    

    = ……………………..       

 เน่ืองจาก   ................................................    ดงันั้นรากที ่ 2   ของ  ..........................   คอื 
........................................................................................................................................................................ 
....................................................................................................................................................................... 
........................................................................................................................................................................ 
........................................................................................................................................................................ 
........................................................................................................................................................................ 

 

ดงันั้น รากทีส่องของ 2i คอื.............................และ........................................................   ตอบ 
2.   7 + 24i 
วธีิท  า            ให้    z   =   .......................... 
                      เมื่อเปรียบเทยีบกบั   x + yi    ในทฤษฎบีท 
  จะไดว้า่      x   =   ............   และ   y   =   …….. 
  และ        r    =  ……………………..     

    =   …………………….    
    = ……………………..       

 เน่ืองจาก   ................................................    ดงันั้นรากที ่ 2   ของ  ..........................   คอื 
........................................................................................................................................................................ 
....................................................................................................................................................................... 
........................................................................................................................................................................ 
........................................................................................................................................................................ 
........................................................................................................................................................................ 

 

ดงันั้น รากทีส่องของ ................................ คอื.............................และ.............................................   ตอบ 

 

 
 

 
 

แบบฝึกทักษะ 4.1 
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3.   

วธีิท  า            ให้    z   =   .......................... 
                      เมื่อเปรียบเทยีบกบั   x + yi    ในทฤษฎบีท 
  จะไดว้า่      x   =   ............   และ   y   =   …….. 
  และ        r    =  ……………………..     

    =   …………………….    
    = ……………………..       

 เน่ืองจาก   ................................................    ดงันั้นรากที ่ 2   ของ  ..........................   คอื 
........................................................................................................................................................................ 
....................................................................................................................................................................... 
........................................................................................................................................................................ 
.................................................................. ...................................................................................................... 
........................................................................................................................................................................ 

 

ดงันั้น รากทีส่องของ .............................. คอื.............................และ...............................................   ตอบ 
 

4. 344  i  

วธีิท  า            ให้    z   =   .......................... 
                      เมื่อเปรียบเทยีบกบั   x + yi    ในทฤษฎบีท 
  จะไดว้า่      x   =   ............   และ   y   =   …….. 
  และ        r    =  ……………………..     

    =   …………………….    

    = ……………………..       

 เน่ืองจาก   ................................................    ดงันั้นรากที ่ 2   ของ  ..........................   คอื 
........................................................................................................................................................................ 
....................................................................................................................................................................... 
........................................................................................................................................................................ 
........................................................................................................................................................................ 
........................................................................................................................................................................ 

 

ดงันั้น รากทีส่องของ ................................. คอื.............................และ........................................................  ตอบ 

 

 
  
 

 
 

  
 

31 i
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ค าชี้แจง   ให้นักเรียนแสดงวธีิท า 

1. จงหารากท่ีสองของ -9i 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
2. จงหารากท่ีสองของ -4i 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
3. จงหารากท่ีสองของ -3-4i 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
 
 

แบบฝึกทักษะ 4.2 
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4. จงหารากท่ีสองของ  8 - 15i 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
5. จงหารากท่ีสองของ -1+ 3 i 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
6. จงหารากท่ีสองของ -9-9 3 i 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………. 
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ค าช้ีแจง   จงเติมค าตอบลงในตารางให้ถูกตอ้งสมบูรณ์ 
  
ขอ้ที่ z = a+bi 

r =   
รากที่ 2  ของ z 

1 z  = 3 + 4i r =……………… 
…………………. 
…………………. 

…………………………………………… 
…………………………………………… 
…………………………………………… 
…………………………………………… 

2 z  =  -8 – 6 i     r =……………… 
…………………. 
…………………. 

…………………………………………… 

…………………………………………… 
…………………………………………… 
…………………………………………… 

3 z  = 6 - 8i r =……………… 
…………………. 
…………………. 

…………………………………………… 
…………………………………………… 
…………………………………………… 
…………………………………………… 

4 z  = -8+15i r =……………… 
…………………. 
…………………. 

…………………………………………… 
…………………………………………… 
…………………………………………… 
…………………………………………… 

5 z  = 7 –24 i     r =……………… 
…………………. 
…………………. 

…………………………………………… 
…………………………………………… 
…………………………………………… 
…………………………………………… 

6 z  = 9 – 40 i     r =……………… 
…………………. 
…………………. 

…………………………………………… 

…………………………………………… 
…………………………………………… 
…………………………………………… 

7 z  = 1+ 3  i     r =……………… 
…………………. 
…………………. 

…………………………………………… 
…………………………………………… 
…………………………………………… 
…………………………………………… 

8 z  = -i r =……………… 
…………………. 
…………………. 

…………………………………………… 
…………………………………………… 
…………………………………………… 
…………………………………………… 
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